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r ipa raz ione per il povero sangue innocente 
sparso così l a rgamen te in I t a l i a . (Applausi 
air estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
del l 'onorevole F r o v a Ot tav io , al minis t ro 
del la guer ra , « sulle responsabi l i tà per lo 
scoppio di p ro ie t t i a v v e n u t o in Oderzo il 
28 apri le u l t imo scorso, clie p rodusse la 
mor t e di sei soldat i e sui p r o v v e d i m e n t i 
u rgen t i clie in tende a d o t t a r e per impedi re 
il r ipeters i di ta l i dolorosissimi f a t t i , t e n u t o 
p resen te che dopo diciasset te mesi da l l ' a r -
mistizio le t e r r e del P i ave sono ancora se-
mina t e di munizioni e quelle già raccol te 
non h a n n o anco ra t r o v a t o sede s icura e 
def ini t iva in luoghi l on t an i dagli a b i t a t i » . 

Non essendo presente l 'onorevole inter-
rogan te , s ' in tende che vi abbia r inunzia to . 

Segue l ' in ter rogazione degli onorevoli 
Argent ie r i e Rondan i , al p res idente del 
Consiglio dei minis t r i , minis t ro de l l ' in terno, 
« sui f a t t i dolorosi accadu t i in Pao la il 
1° maggio 1920 ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S ta to per 
l ' i n t e rno ha faco l tà di r i spondere . 

C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Nel comune di Pao la , ove esiste 
un fo r t e an tagonismo f r a il pa r t i t o sociali-
s ta e il pa r t i t o cat tol ico, si t enne i l i 0 mag-
gio un comizio social ista, svoltosi vivace-
mente , con cr i t iche verso il p a r t i t o popo-
lare. Questo indisse la domenica successiva 
un comizio e f u inv i t a to un d e p u t a t o del 
p a r t i t o , l 'onorevole Miceli-Picardi, a par la re . 
Vi fu rono t r a t t a t i v e f r a l ' au to r i t à di pub-
bl ica sicurezza e gli o rganizza tor i del co-
mizio, che ass icurarono che non vi sarebbero 
s ta t i eccessi. Si organizzò u n a manifestazio-
ne con la b a n d a locale, e giunse u n a fo r t e 
organizzazione provenien te da Fusca ldo . 
Ma i pa r t i t i c o n t r a s t a n t i di Pao la si opposero 
alla r iusci ta della d imost raz ione , e la scarsa 
fo rza che si t r o v a v a sul luogo cercò per 
q u a n t o fosse possibile di ev i t a re confl i t t i 
f r a le diverse corrent i . F a t t o s ta che i po-
chi agent i non r iuscirono ad impedire che 
il confl i t to vi fosse, e vi f u rono eccessi e col-
lu t t az ion i di u n a cer ta en t i t à . F u r o n o ti-
r a t i dei colpi, f u rono scambia te b a s t o n a t e 
e si ebbero una t r e n t i n a f r a colpi di revol-
ver e di fucile. La lo t t a durò qualche mi-
nu to , quindi il t e r r eno r imase sgombro. È 
ora in corso una i s t ru t t o r i a per pun i re i 
responsabi l i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Argent ier i 
ha faco l tà di dichiarare , se sia sod is fa t to 

A R G E N T I E R I . Devo d ich ia ra rmi inso-
d i s f a t t o anche per le lacune della esposi-

zione del so t tosegre ta r io di S t a to . Egli ha 
d imen t i ca to un piccolo par t ico la re . E d è 
questo, che vi f u anche un mor to nell 'ec-
cidio del 1° maggio. 

Debbo anche l amen ta r e che il sottose-
gre tar io di S ta to non abbia accenna to che 
i f a t t i del 1° maggio a Pao la f u r o n o la con-
seguenza logica delle m a n c a t e misure ri-
chieste da i socialisti di Pao la . 

La radice degli avven iment i risiede nello 
sciopero fe r roviar io del gennaio, d u r a n t e il 
quale una piccola minoranza di fer rovier i 
fece opera di crumiraggio, e fu promossa . 
A sciopero t e rmina to , il S indaca to ferro-
vieri o t t e n n e la revoca delle promozioni , 
e al lora a Paola si iniziò un 'ope ra vendica-
t i v a personale cont ro gli ex-scioperanti . I l 
p a r t i t o popolare di Paola iscrisse di ufficio 
nel propr io Circolo t u t t i i fe r rovier i che non 
a v e v a n o pa r t ec ipa to allo sciopero. (Inter-
ruzioni al eentro). 

I l 18 apr i le l 'assemblea del S indaca to 
fer rovier i di Pao la deliberò di inv ia re 
una delegazione a R o m a per f a r compren-
dere ai poter i cen t ra l i che, non togl iendo 
di mezzo le v e n d e t t e personal i da p a r t e 
degli ex-crumiri , un giorno o l ' a l t ro sarebbe 
a c c a d u t o qualcosa di grave. 

La Commissione f u assist i ta dal l 'onore-
vole Berardel l i , e conferì col d i re t to re ge-
nera le della pubbl ica sicurezza Q u a r a n t a , 
col sot tosegretar io di S ta to Grassi, e si recò 
anche alla Direzione generale delle ferrovie. 
L ' a u t o r i t à però non prese a lcuno dei prov-
ved iment i r ec lamat i . 

I l p r imo maggio si svolse il comizio, m a 
non come ha r i fer i to il so t tosegre tar io di 
S t a to . I l pr imo maggio, saba to , ebbe luogo 
il comizio socialista, la domenica av rebbe 
a v u t o luogo il comizio popolare . Orbene, 
scorna t i da l l ' imponen te mani fes taz ione del 
p a r t i t o socialista i popolar i vollero imme-
d i a t a m e n t e in g io rna ta o t t enere una rivin-
cita qualsiasi , e al lora rac imolarono t u t t i 
i pochi che po te rono nel paese, e anda rono 
a casa del l 'onorevole Micel i-Picardi . . . 

M I C E L I - P I C A R D I . Chiedo di pa r l a re 
per f a t t o personale . 

A R G E N T I E R I . ...per inv i ta r lo al co-
mizio che si doveva tenere anche cont ro le 
disposizioni delle au to r i t à locali di Pao la . 

La d imost raz ione si diresse alla sede del 
p a r t i t o socialista e al S indaca to fer rovier i 
con scopi, come ebbi a dire in una l e t t e r a 
ai giornali , non cer to evangelici , da to che 
i d imos t r an t i e rano a r m a t i di bas ton i e ri-
voltel le . 

I pochi socialisti present i a Pao la , perchè 


